



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

26℃

2026年1月  
<乙巳年十一月廿七>

15 星期四

## 中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报

(2026年1月14日中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议通过)

详见 A2

## 省委常委会召开扩大会议 听取各地级以上市党委书记和省有关党(工)委书记抓基层党建工作述职

黄坤明讲话 孟凡利黄楚平林克庆出席

羊城晚报讯 1月14日上午,省委常委会召开扩大会议,听取各地级以上市党委书记和省有关党(工)委书记抓基层党建工作述职并进行评议。省委书记黄坤明主持会议并讲话,省委副书记、省长、深圳市委书记孟凡利,省人大常委会主任黄楚平,省政协主席林克庆出席会议。中央组织部有关负责同志到会指导并作点评。

会上,21个地级以上市市委书记及省委横琴工委、省直机关工委、省委金融工委、省委教育工委、省国资委党委、省委“两新”工委书记分别作现场述职或书面述职,大家围绕深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,全面贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话重要指示精神,聚焦落实省委“1310”具体部署,总结过去一年所管领域抓基层党建工作的成效和经验,深入分析存在问题,提出努力方向和改进措施。黄坤明认真听取汇报并逐一点评,肯定成绩,剖析不足,并结合地区或部门实际,对做好今后工作提出明确要求。与会人员对述职情况进行评议。

黄坤明指出,2025年很不平凡,在广东改革发展历程中具有重大意义。习近平总书记亲临广东视察并出席第

十五届全国运动会开幕式,手把手教导我们走好“十五五”奋进之路,强调做好广东工作,必须加强党的领导、推进全面从严治党,为我们做好基层党建工作进一步指明前进方向。全省各级党组织深入学习贯彻党的二十大精神和总书记对广东系列重要讲话重要指示精神,以高度的政治自觉坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以实施基层党组织建设强基工程三年行动计划为牵引,推动党的创新理论武装走深走实,各领域基层党组织建设有质有效,基层党员干部队伍建设向优向好,围绕中心服务大局的作用进一步凸显,全省基层党组织建设取得新进展、展现新气象。

黄坤明指出,今年是“十五五”开局之年,抓基层、强基础、固基本对于开好局起好步至关重要。要牢记习近平总书记殷殷嘱托,深入学习贯彻总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,强化大抓基层的鲜明导向,深刻认识大抓基层指向的是坚持和加强党的全面领导、着眼的是夯实党长期执政的牢固根基、增强的是联系服务群众的实际效能、汇聚的是推动现代化建设的强大力量,一以贯之把抓基层打基础作为长远之计和固本之策抓紧

抓实抓出更大成效,以全面进步全面过硬的基层党组织服务广东走在前、作示范、挑大梁。要紧紧抓学思想铸忠诚这个根本性任务,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入开展政治教育和党性锤炼,认真抓好中央巡视反馈意见的整改落实,全面发挥政治引领作用,引导基层党组织和广大党员干部铸牢政治忠诚,始终与党中央同向同行,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落到实处。要紧紧抓组织建设这个重要着力点,切实增强基层党组织政治功能和组织功能,加强分类指导,精准施策,着力推动传统领域党建提质增效,持续巩固拓展新兴领域党建攻坚成果,全面强化抓党建促乡村振兴实效,持续提升党建引领基层治理水平,努力把各领域基层党组织锻造成为坚如磐石的战斗堡垒。要紧紧抓党员干部这个决定性因素,不断增强基层党员队伍的凝聚力战斗力,牢牢抓住带头人这个“关键少数”,选优配强基层党组织书记,切实发挥引领带动作用;严把发展党员关口,更好把各方面先进分子吸收入党;坚持严管与厚爱相结合,引导党员干部涵养想干事的自觉、练就能干事的本领、砥砺干成事的韧劲。要紧紧抓服务发展大局这个最终落脚点,紧扣

坚定不移挑好大梁、全面推进强省建设的总任务,加快健全基层党组织和党员作用发挥机制,强化以一线施工促发展,以基层首创促改革,以精细治理促稳定,以办好实事促民生,以高质量党建为广东“十五五”增创新优势、实现新突破保驾护航。

黄坤明强调,全省各级党组织要切实提高政治站位,加强组织领导,党委(党组)书记要履行好“第一责任人”职责,组织部门要牵头抓总,相关部门要协同配合,形成齐抓共管的工作格局,更有力推动基层党建各项工作落地见效。要强化统筹谋划,抓好基层党组织建设强基工程三年行动计划收官,谋划好新一轮行动计划,久久为功把基层党建不断推向深入。要强化真抓实干,健全整治形式主义为基层减负长效机制,推动基层广大党员干部把更多心思和精力放在干实事、抓落实上,以实际行动服务本地区本部门高质量发展。

省委常委,省委党的建设工作领导小组成员,省委组织部有关负责同志,各地级以上市委组织部部长,部分省第十三次党代会生产和工作一线代表等参加会议。

(徐林 骆晓晖 岳宗)

场进行本地化研发,实现从“市场进入”到“市场融入”的跃升。

这正是广东制造的缩影:从代工到品牌,从“借船出海”到“造船出海”。

看今日,“粤家电”已绘就一幅全产业链协同作战的实景图。

目前,广东拥有全部31个制造业大类,其中15个规模居全国首位,智能家电更是万亿级产业集群,形成了以广州、深圳为研发大脑,佛山、中山、珠海为制造躯干的成熟集群。

龙头领跑,服务先行。作为家电行业的“头部”,美的集团积极响应国家号召真金白银地投入,更真心实意地服务。2024-2025年,美的开展了上万场专项以旧换新活动;2026年伊始,美的率先联合地方购物商场发起“年货集市团购”,将在1-2月开展数千场团购活动。与此同时,美的不仅卖产品,更卖体验:空气机、无风感系列换新包安装,家电免费清洗……将服务延伸至“最后一米”的做法,让广货不仅行得远,更住进了用户心里。

新锐突围,生态制胜。作为小家电领域的代表,小熊电器正用自己的方式诠释“广货”的新内涵。面对行业同质化的“危”与细分市场的“机”,小熊电器选择“两条腿走路”:对内深挖生活场景细分需求,对外推进出海业务差异化布局。“广货天下”不依赖单一“爆款”,而是要构建起品类齐全、链条完整、配套高效的生态体系。”小熊电器品牌市场营销

九连涨! 2025年我国进出口总值突破45万亿元

## 大湾区内地9市外贸规模 迈上9万亿元台阶

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道:1月14日,海关总署发布2025年全年进出口数据。据海关统计,2025年我国外贸进出口总值达45.47万亿元,同比增长3.8%。其中,出口26.99万亿元,同比增长6.1%;进口18.48万亿元,同比增长0.5%。

“面对复杂多变的国际环境,我国进出口仍然实现3.8%的较快增长,这是连续第9年保持增长,也是入世以来时间跨度最长的连续增长。”海关总署副署长王军在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上表示,2025年全年进出口总值超过45万亿元,创历史新高,我国将继续保持全球货物贸易第一大国地位。

市场更加多元。我国与240多个国家和地区有贸易往来,与190多个国家和地区进出口实现增长。其中,对共建“一带一路”国家进出口23.6万亿元,同比增长6.3%,占进出口总值的51.9%;对东盟、拉美、非洲进出口分别为7.55万亿元、3.93万亿元、2.49万亿元,分别增长8%、6.5%和18.4%。出口向新向优。我国高技术产品

出口5.25万亿元,同比增长13.2%。“新三样”、风力发电机组等绿色产品出口分别增长27.1%和48.7%。自主品牌产品出口增长12.9%,占出口总值的比重提升1.4个百分点。

外贸大省挑大梁。2025年,广东、江苏、浙江、上海、山东、北京、福建7省市合计进出口34.11万亿元,同比增长2.7%,贡献了全国逾半外贸增量。

重点区域添动力。其中,粤港澳大湾区内地9市外贸规模稳步扩大,2025年迈上了9万亿元台阶,达9.15万亿元,同比增长4.7%,出口了我国近五成的平板电脑、八成以上的3D打印机。港珠澳大桥充分发挥区域物流大动脉作用,去年经港珠澳大桥口岸进出口3258.4亿元,增幅达40.1%。

对于2026年的外贸形势,王军认为,总的来看,全球贸易增长动力不足,我国外贸发展面临的外部环境依然严峻复杂;同时也要看到,我国的制度优势、市场优势、产业体系优势、人才资源优势更加彰显,贸易伙伴更加多元,抗风险能力显著增强,外贸基本面依然稳固。

## 今日看点

## 省政协联合羊城晚报以文化赋能“百千万工程” 环南昆山—罗浮山引领区文史简本、数字地图发布

珠海遵义对口合作挖掘文化富矿撬动影视资源  
引入“媒体+”思维  
让湄潭故事穿越山海

详见 A4

## 广货 行天下

羊城晚报记者 王丹阳 杭莹 扶贝贝

## “粤家电”靠什么畅行全球40年?



“粤家电”拥抱AI,构建智能家居生态(资料图) 羊城晚报记者 王丹阳 摄

### 靠自己,站得稳

“粤家电”之所以能行遍天下,首先是因为自己“能打”。这个“行”,是靠自己一步一个脚印,硬生生拼出来的。

回望来路,这是一部从“三来一补”到“自主可控”的逆袭史。

上世纪80年代,“远看像洋货,近看是广货”曾是一句带有几分戏谑的流行语。凭借毗邻港澳的地利,广东最早承接

了全球产业转移。北滘镇的塑料瓶盖厂(美的前身)、顺德的小作坊、中山的组装线,就是在那时如雨后春笋般冒出来的。

但“老广”骨子里有股不服输的劲头。摩飞的故事,是“进化”的鲜活注脚。这个有着英国血统的品牌,背后站着的是顺德老牌小家电企业新宝电器。

“过去,摩飞是‘粤家电’引进来的名片;如今,摩飞和新宝融合后要带着‘粤家电’行天下。”摩飞总经理唐闻彪向记者表示,摩飞计划借助“粤贸全球”平台,直接对接海外渠道,并针对东南亚等市

- 从“远看像洋货”到智造领风骚
- 从“借船出海”到“造船出海”

中国的,更是世界的。

数据显示,2025年1-11月,广东家电出口额达3033.5亿元,占全国份额近半。这背后,是美的、TCL、格力、创维、格兰仕等企业的全球化布局。

截至目前,创维的智能家电产品已远销120多个国家和地区。”创维创始人黄宏生表示。在这位扎根广东38年的本土企业家眼中,广货能赢得民心、走向世界,核心是永远与时代同频,“AI是这个时代的关键生产力,更是赋能广货的最好礼物”。

更硬核的是,“粤家电”正重新定义“智造”。

走进格力电器的“领航级”智能工厂,86道工序全自动化,生产效率提升200%。而在好太太集团,晾衣架不再是简单的金属杆,而是集成了隐嵌设计、智能控制和织物护理的“黑科技”。在好太太集团抖音运营经理吴志杰看来,消费者选购逻辑已从关注功能转向关注场景适配,“广货天下”这样的活动,正是观察市场、对接需求的最佳窗口。

靠自己,站得稳。广东家电用40多年的实践证明:核心技术买不来,产业链韧性讨不来。只有把饭碗端在自己手里,才能在风浪中不退反进。

### 靠天下,朋友多

如果说“靠自己”是底气,那么“靠天下”就是格局。“多个朋友多条路”,在全球化的棋局里,“粤家电”不仅是广东的、

中国的,更是世界的。

数据显示,2025年1-11月,广东家电出口额达3033.5亿元,占全国份额近半。这背后,是美的、TCL、格力、创维、格兰仕等企业的全球化布局。

“截至目前,创维的智能家电产品已远销120多个国家和地区。”创维创始人黄宏生表示。在这位扎根广东38年的本土企业家眼中,广货能赢得民心、走向世界,核心是永远与时代同频,“AI是这个时代的关键生产力,更是赋能广货的最好礼物”。

AI正从冰冷的算法变成“粤家电”里懂生活、懂情绪的“现代管家”。说一句“好热”,空调自动调节温度;问一声“有啥食材”,冰箱立马回复并推荐煲仔饭菜谱……这种“动嘴即服务”的自然交互,正是广货科技向善、赢得“人和”的生动体现。

在国内,仅2025年“双11”,京东数据显示,家电家居品类表现亮眼,超2000个家电家居品牌实现成交额同比翻倍增长,美的、海尔、海信、TCL、格力等品牌成交额突破10亿元。

为配合此次“广货天下”春季行动,格兰仕在抖音、天猫、京东、拼多多、微信小店等主流平台同步上线专属活动专区,推出限时直降、年货组合套餐、以旧换新补贴等多种优惠,切实让利消费者。

靠天下,朋友多。“粤家电”用实际行动诠释了,在这个充满不确定性的世界里,开放共赢,依然是通往繁荣的长红秘诀。

(下转 A4)